

# Debreceni Nagyujság

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:				POLITIKAI NAPILAP.		SZERKESZTŐSÉG:	KIADÓHIVATAL:
HELYBEN:		VIDÉKEN:		Felelős szerkesztő	Laptulajdonos:	Debrecen Darabos-u. 19.	Debrecen, Piac-utca 7. sz.
Egy évre. . . . .	12 korona	Egy évre. . . . .	18 korona	<b>Szalánczy József</b>	<b>Thaisz Arthur</b>	Telefon 862.	Telefon 223.
Fél évre. . . . .	6 korona	Fél évre. . . . .	9 korona				
Negyed évre. . . . .	3 korona	Negyed évre. . . . .	4 K 50 f.				

## A fehér zsebkendő

Sárga földig agyoncsépell megjegyzés, hogy ez a háboru nem győzi magából a meglepetéseket kitolni. Milyen csodálkozás fogta el az embereket például akkor, amikor a cár megparancsolta, hogy katonái pálinkát ne igyanak. Orosz vutki nélkül: ez majd nem olyan képtelenség, mint turi vásár bucsu nélkül. Hiábavaló volt azonban a csodálkozás, a cár valóban elrendelte, hogy harcoknál legyenek józanok. E háboru, amely ezzel a meglepetéssel a világot megajándékozta, arról már igazán nem lehet, hogy az oroszok nem fogadják szót földi istenüknek — annyira nem, hogy ha valamely városba érnek, első dolguk, hogy megfürödnek — az alkoholban.

A cárt nem rettentette vissza pálinka-ukázának ez a hatása. Ismét katonái elé állott és rájuk parancsolt, hogy senki ne merészkedjék fehérzsebkendőt magával hordani. A cár e szava még a háborus meglepetések között is azt a helyet foglalja, amelyet a gyémánt a drágakövek között. Kábítólag hat az a fölfedezés, hogy az orosz katonák egyáltalán zsebkendővel használnak. Az a köztudat alakult ki róluk, hogy a higiénia sokkal előbbreváló követeléseinek sem hódolnak, mint amilyen az orr tisztántartása — most pedig nyilvánvalóvá válik, hogy mindegyiknél van zsebkendő, még pedig olyan, melynek színe fehér.

A fölfedezés kábító hatása, persze, nem tarthat sokáig, mert némi gondolkodás után kifundálható, hogy a fehér zsebkendő az orosz katonának nem arra a célra kell, mint ilyenre más közönséges halandónak. Higiénikus igénybevétele ellen a cárnak sem lenne kifogása, de az ellen igenis tiltakozik, hogy ilyen par excellence egészségügyi ruhadarabot a fogolylyáválás megkönnyítése céljára alkalmazzanak. Azt gondolta tehát, hogy eldobatja a fehér zsebkendőt, fogoly katonáinak száma nem fog oly szédítő tempóban emelkedni.

A háboru számtalan meglepetése között ez a logika bizonyára illő feltűnést fog kel-

teni. A feltűnés csak fokozódik majd, ha a logikát tovább fűzi. Legközelebbi ukáza arról fog szólni, hogy kato-

nái ne vigyék magukkal a karkukat, mert annak a levegőbe való emelésével megadhatják magukat.

## Az oroszok több százezer embert vesztek a Dunajec mentén.

Jelentéktelen csatározások a Kárpátokban.

Budapest, január 20. Az osztrák-magyar főhadiszállás jelenti: Az általános helyzet változatlan. A lengyelországi arcvonalon, egyes járőrharoktól eltekintve, csakis tüzérségi harcok voltak.

A Dunajec mentén tüzérségünk sikerrel lötte az ellenséges gyalogsági vonalak egyes szakaszait és egy erősen megszállott major kiüri-

tését erőszakolta ki.

Egyik osztagunk a folyóig előrenyomult, az ellenségnek **több százezer ember veszteséget okozott** és annak a Dunajecen át épített hadi hidját szétrombolta.

A Kárpátokban csak jelentéktelen csatározások voltak. Höfer altábornagy. (M. e. s. o.)

## A németek sikerei a francia harctéren.

Több francia lövészárkot elfoglaltak.

Berlin, január 20. A német főhadiszállás jelenti a nyugati hadszíntérről: A partvidék és Lys közötti szakaszon csak tüzérségi harcok folytak. A Notre Dame de Lorenten közelében. Arrástól északnyugatra kétszáz méter hosszú lövészárkot ragadtunk el az ellenségtől és az alkalommal két gépfegyvert zsákmányoltunk és többeket foglyul ejtettünk. Argonokban esa-

pataink néhány ellenséges lövészárkot foglaltak el. Egyik helyen az utóbbi napok óta újból ötszáz méternyi tért nyertünk. Sennheimtől északra fekvő erdőben támadásunk előbbrehaladt. Hirstein magaslátot elfoglaltuk. Két tisztet, valamint negyven alpesi vadászt foglyul ejtettünk. A keleti hadszíntéren a helyzet változatlan. Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

## A trónörökös a német főhadiszálláson.

Látogatás Vilmos császárnál.

Bécsből jelentik a Magyar Távirati Irodának: Károly Ferencz József főherceg ma este Berlinbe utazik, ahonnan a német főhadiszállásra megy, hogy a német császárnál tegyen látogatást. A fő-

herceg kíséretében lesznek Lobkovitz herceg vezérőrnagy, kamarai előljáró, Vunderstraten gróf kamarás, továbbá Mares udvari utazási pénztáros. (M. e. s. o.)

## Török győzelmek.

Konstantinápoly, január 20. A török főhadiszállás közli: Egy éjjeli támadás alkalmával, melyet az oroszok a Sattel-Arabnál levő erődítések ellen intéztek, megleptük az ellenséget. Az oroszoknak száz halottjuk és sebesültjük volt.

Egy angol lovas eskadron Korna környékén megkísérelte, hogy gyalogságunk egy részét meglepje, a támadást azonban, az ellenségnek nagy veszteséget okozva, visszavertük. Miniszterelnökség sajtóosztálya.

## A Varga-utcai kerület a város parlamentjében.

Január 28-án városi közgyűlés lesz. Ezen a közgyűlésen mutatkoznak be az új városatyák, akiket dec. 10-én választottak a hat kerületben. A Varga-utcai kerület választását azonban nem igazolta az igazoló választmány. Schvare Vilmos és társai adtak be panaszt a választás ellen és különféle szabálytalanságokat soroltak elő, amelyek a választás körül történtek szerint. E panaszok nagy része azonban az igazoló választmány előtt megdőlt, de egy-némely panaszpontra vonatkozólag mégis elrendelte a vizsgálatot, amely bizonyára a legbiztosabb igazságban fogja megvilágítani a választás körül követelt helyes és törvényes eljárást.

A vizsgálat elrendelésével felvetődik az a kérdés, hogy a Varga-utcai kerületet a januári közgyűlésen kik fogják képviselni. A régi városatyák, vagy az újak? A régieknek a mandátuma december végével lejárt, az újonnan választottak pedig még minesenek igazolva. Lapunk munkatársa ebben a dologban kérdést intézett Márk Endre polgármesterhez, aki a következőket mondta:

— A januári közgyűlésen a varga-utcai kerület új városatyái fognak megjelenni, dacára annak, hogy az igazoló választmány elrendelte a vizsgálatot. Erre van egy közgazgatási bírósági döntvény.

A januári városi közgyűlésen tehát a varga-utcai kerületet Uhlarik Béla, Rotter Ernő, Janovics Miklós, Patai József, dr. Nyiri Ernő, dr. Lóki Béla, Mihalovits Ferencz és Józsa Vince fogják képviselni.

## Elitelt orosz matrózok.

Budapest, január 20. Konstantinápolyból jelentik, hogy oroszok fekete tengeri flottájának ötvenöt matrózát lázadásért hirtőnre ítelték Odeszszában.

# POLENAI GYÓGYVIZ

Természetes és kiváló lithiumtartalmu alkalicus savas gyógyviz. Külölegas szer gyomorhaj és köszvény ellen. Kitűnő izü igen üdítő ásványviz. Tejjel vegyítve a legjobb nyálkaoldószer. Borral vegyítve a legjobb fröccs. Kapható mindenütt. Főraktár: Fűszerkereskedelmi Rt. Debrecen.

### Ungban csend van.

Ungvár, január 20. Az Ung völgyében a mai nap csöndesen telt el. Semmiféle változás nem történt.

### Ágyuink hangja megfutamítja az orosz.

Budapest, január 20. Előnyomulásunk alkalmával a hadvezetőség különös megfigyeléseket tett. Mikor nehéz ágyuink megszólalnak és az orosz frontmögötti tüzérségi állásokat lövöldözik, a frontárkok gyalogsága az ágyuk hangjára is megfutamodik. A demoralizált orosz sereget a lisztek revolverrel kergetik vissza.

### Támadás Anglia ellen.

Budapest, január 20. Londonból jelentik, hogy a hó 17-én este Zeppelin léghajók jelentek meg Yarmouth város felett. A léghajóból bombákat dobtak le. Sok ember meghalt. Yarmouth kikötőjében is jelentékeny a kár. A bombázás részletei hiányoznak még.

### Debreczeni ügyvéd mint német régiség kutató.

#### Hindenburg megbízásából.

Jellemző a német népre, hogy most, mikor az emberiség minden gondolatát a háború és ezzel szoros összefüggésben lévő kérdések foglalják le, egyetlen pillanatra sem feledkezik meg a tudományokról.

Egyik debreczeni fiatal ügyvéd családjához küldött levélből érdekes dolgot tudhatunk meg Hindenburg gondolkodásáról. Ez a nagy hadvezér-genie, akít a Nagy Sándorokkal és Napoleonokkal említ együtt a hadtörténelem, háborús tervei, óriási munkája mellett nem feledkezik meg sok mindenekről, amelyekre sok hadvezér aligha gondolna.

Nem arról van szó, hogy muzeumokat raboljanak, mint az oroszok, akik Lemberg értékes muzeumát szétlopkodták, különösen ama lárgyakat, amelyeknek anyagértéke ma is megvan, hanem tudományos kutatásokról, amelyeket a németek az oroszok által porig lerombolt lengyel területeken folytatnak.

A Debrecenből Hindenburg hadseregének árkász-osztályá-

hoz beosztott hadnagy Varsó felé járnak, egy földig lerombolt lengyel főúr kastélya körül folytat kutatásokat.

Mint a hadnagy legutóbbi levele jelenti, az ásások nagyon szép eredménnyel jártak s több megbontott sírban régi fegyvereket, lőszerszámokat stb. találtak.

Ugyancsak nagymennyiségű Szent László korabeli pénzekre bukkantak s általában a magyar-lengyel királyok ide-

jéből értékes műpartermékeket is gyűjtöttek össze.

Tudományos munka folyik az elfoglalt helyeken, míg tőlük néhány kilométernyire bömblönek az ágyuk s villan a kardpenge, csillognak a szuronyhegyek.

Es ez nagyon jellemző a németekre, melynek ereje diadalmasan tör előre, mindent legázolva maga előtt, legyen az hadi-, vagy tudományos akadály.

### Győzelem Jakubénynél.

Budapest, január 20. A Máramaros, Beszterce és Bukovina szögletében folyó harcok csapataink lényes győzelmével végződtek. Beszterce-Naszód vármegye határán két napos ütközet volt, amelyben csapataink pompásan állták meg helyüket. Sikeres ellentámadásokkal vittek véghez. A szuronyrohamoknál az oro-

szok eldobálták fegyvereiket és megadták magukat. Az orosz sereget igen érzékeny veszteség érte. A sereg rengeteg halott és sebesült hátrahagyásával kénytelen volt visszavonulni.

A csatatérnek Bukovina, Máramaros és Beszterce megyei közös szögletében a nyugalom teljes.

### Gyilkos harc a levegőben.

Budapest, január 20. Krakóból jelentik, hogy Malina Ferencz, hadseregünk bátor és hős pilótája, aki többször járt Przemyslben, pénteken ismét a várban volt. Mikor onnan repülőgéppel elindult, az orosz lőporban észrevették és Andrijeviics kapitány, orosz pilótát küldték ki üldözésére. A két repülőgép iszo-

nyu harcot folytatott egymással. Mind a ketten a felhők közé emelkedtek. Alólról távcsövön látni lehetett az összeütközésüket. Győztes egyik pilóta sem lett, ellenben mind a két gép lezuhant a magasból. Ugy az orosz pilótát, mint Malina Ferenczet holtan húzták ki a géproncsok alól.

### A francia sereg katasztrófája.

Budapest, január 20. Berlinből jelentik, hogy a Malin című párisi lap részleteket közöl a franciák soissons-i vereségéről. A tudósítás eimondja, hogy Soissonsnál az áradás elvitte a folyón átvezető hidat, úgy hogy a francia sereg élelem és muníció nélkül maradt. A németek ezt

a helyzetet nem hagyták kihasználatlanul és erősen támadták az ellenséget. A franciák rögtönzött hidat építettek a folyón és nehezen átjutottak a balpartra. A hávéd igen sokat veszített. Alag egyes századokból csak tíz ember maradt meg.

### A hősök temetőjének megnyitása.

Szerdán délután nyitották meg a hősök temetőjét, ahová a most dúló nagy háborúnak Debreczenben elhunyt katonáit fogják temetni. Együtt fognak pihenni a mai harcosok a 48-as szabadsághősökkel, hiszen mindannyian egyért vértettek és vérzenek ok: a drága magyar hazáért, az áldott magyar földért.

Négy halottat temettek ma délután a honvéd temetőbe. Sok ezernyi ember szorongott az egymás mellé ázott négy sírgödör körül. Es ott voltak a városunk életének előkelőségei, ott volt a városi tanács, Márk Endre polgármester vezetésével, akinek egyik legszébb munkája a hősök temetőjének megvalósítása.

A csapatkórházban voltak felravalozva a halottak: egy

61-es hadnagy, egy 39-es közlegény református vallásúak, egy róm. katolikus közlegény és egy gör. kat. ukrainista szakaszvezető. A gyászszertartást dr. Baltazár Dezső ref. püspök, Gróh Ferencz róm. kat. prépost és Papp Gyula gör. kat. lelkész végezték.

Az este hamuszínű fátyola rebbent a földre, amikor megérkezett a temetőbe a gyászmenet és a városi dalárda elénekelt a szertartás megkezdése előtt a magyar nemzet imádságát: a Himnuszt. Komor megilletődés ült az arcokra. Aztán csend lett, csak a zokogás csukló hangja röp-pent fel itt-ott a rengeteg lö-megből.

Dr. Baltazár Dezső püspök kezdte a temetőben a szertartást. Gyönyörű beszédben bucsuztatta a halottakatsméltatta Debreczen városának megindító kegyeletét, amely-

lyel a hős katonáknak adózik. Aztán Gróh prépost, majd Papp Gyula lelkész végezte el a temetési szertartást és dr. Csűrös Ferencz kulturtanácsos a következő beszédben bucsuztatta a halottakat a város nevében:

Hős katonák, drága halottaink!

Debreczen város hatóságának és polgárainak babérkoszoruját hozom számotokra ezen a szent helyen. Ezen a helyen, melyet hatvanhat esztendővel ezelőtt apáink drága vérenek hullása avatott szentté. Ezen a helyen, hol hetedtől évtizede elesett honvédek csontjai porladoznak és ahol elesett hősök árnyai várják elszálló lelketeket baráti találkozóra.

Észak óriásával birkóztak ők is, de atul kerültek a küzdelemben, mert kevesen voltak. Észak óriásával birkózunk mi is, de mi győzni fogunk, mert erősek vagyunk, és mert sokan, nagyon sokan vannak hozzátok hasonló hőseink, akik a nekik legkedvesebbet hozzák áldozatul a mindnyájunknak legkedvesebbet. Akik életüket áldozták hazájukért.

Ti ilyenek vagytok, hősök vagytok, mártírjai a hazaszeretnek.

Ti rólatok hangzik a dal, mely egykor a lángszavu költő ajkán csendült:

Hol sirjaink domborulnak,  
Unokáink leborulnak  
És áldó imádság mellett  
Mondják el szent neveinket.

Igen. Ez a hely zarándokhelye lesz a magyarnak, míg él lelkében a szent érzés, ehősök véréből ázott földnek oltíhatatlan, rajongó szeretete.

Isten veletek hős katonák!  
Áldott béke csöndje és késő nemzedékek megértő kegyelete lebegjen és virasszon siri álmaitok fölött. Drága halottaink, isten veletek!

Márk Endre polgármester a hősök temetőjét szép szavakban ajánlotta a város közönségének kegyeletébe és végül Sztáray Gábor ezredes, helyőrségi parancsnok köszönte meg a városnak a katonák iránt megnyilatkozó végtelen kegyeletét, aztán újra felhangzott a Himnuszt.

A csöndes, néma megindultságot a katonák bucsusortúze riasztotta el, aztán elkezdett dübörögni a rög a koporsódeszkákon... és a gyász-színű este ráborult a temetőre...

A szép, diszes temetést Gebauer temetkezési intézete rendezte, amely nem kimélt munkát, áldozatot, hogy minél pompázatosabbá legyen a hős katonák kegyeletesen ünnepléses temetését.

## HIREK.

**Kinevezés.** A debreczeni kir. ítélőtábla elnöke Balla Zoltán jogszigorlót a debreczeni kir. tábla kerületébe ideiglenes minőségű segélydíjas joggyakornokká nevezte ki.

**Polgármester-választás.** Hajdunánás képviselőtestületi közgyűlésén dr. Berencsy János ügyvédet 112 szavazattal 68 szavazat ellenében polgármesterré választotta. A polgármesterségre pályáztak még: dr. Keller László, dr. Vitéz János és dr. Csuka Lajos.

**A katonai vegyes felülvizsgálat Debreczenben.** A honvédelmi miniszter a folyó évben tartandó vegyes felülvizsgáló-bizottságok szervezéséről és működéséről rendeletet adott ki. Eszerint Debreczenben a felülvizsgálatok február 10. március 10. április 15. május 7. június 1. július 8. augusztus 11. szeptember 15. október 27. november 10. és december 10. napjain tartatnak, de szükség esetén az ezen napokat követő hétköznapokon is összejöhetnek. Debreczen és Hajdúvármegyében a vegyes bizottság elnökéül a miniszter Domahidy Elemér főispánt, helyetteséül Péntes Sándort nevezte ki.

**Védjegyek megújítása.** A kerületi kereskedelmi és iparkamara közölte, hogy a m. kir. kereskedelmi miniszter az 1914. évi július hó 26-ika és 1915. évi június hó 30-ika között lejárt, illetve lejárandó védjegyek megújítására 1915. évi január 1-ig további halasztást engedélyezett. A tényleges katonai szolgálatot teljesítő s ezekkel egy tekintet alá eső védjegytulajdonosok kereskedelmi miniszteri leirat értelmében az osztrák közmunkaügyi miniszternek a védjegyoltalmat Ausztriára nézve megtagadó határozata elleni jogorvoslatra kiszabott határidő elmulasztását a kamaránál is beadható, s az eljárás félbeszakítását célzó kérelemmel elkerülhetik.

**Előadások az új polgári perrendtartásról.** Az Országos Ügyvédszövetség debreczeni osztálya kezdeményezésére a szövetség és a debreczeni ügyvédi kamara előadás sorozatot tart, melyen a Pp. avatott ismerői gyakorlati szempontokból fogják ismertetni az új törvényt. Az előadások iránt bírói és ügyvédi körökben máris nagy az érdeklődés. A meghívót most bocsátotta ki Szilágyi Imre, a kamara h. elnöke és Balázs Bertalan, a szövetség elnöke. Az első előadást dr. Öreg

Béla, a debreczeni kir. járásbíró kiváló vezető bírója fogja tartani január hó 23-án, délután 6 órakor az ügyvédi kamara dísztermében (Városi új bérház-passa-ge, I. em.) a járásbíró elöl-  
ti ügyvitelről. Az előadások rendszerint minden szombat d. u. 6-7-ig tartatnak és vitával vannak egybekötve. Az előadók: Balázs Bertalan, Balogh Géza, Hegedüs Jenő, Körössy Kálmán, Kuthy Sándor, Markovits Elemér, Tervey Tamás ügyvédek, Öreg Béla, Dávid István kir. tsz. bíró, dr. Bacsó Jenő egyetemi tanár, jogéletünk kitérőjei s a jogirodalom terén is működnek, úgy hogy az előadások bizonyára tanúságot és élvezetet fognak nyújtani a jogászközönségnek. Érdeklődőket szívesen látnak.

**Bevonulás.** A népfelkelésre kötelezetteknek az 1886. évi XX. t.-cz. alapján történt általános behívása folytán azok a népfelkelésre kötelezett magyar állampolgárok, akik az 1914. évi november hó 16-tól december 31-ig terjedő időben megfoglalt népfelkelési bemutatón szemlén vagy a későbbi utóbbemutató szemlén népfelkelési fegyveres szolgálatra alkalmasnak találtak és 1883, 1884, 1885. és 1886. évben születtek, 1915. évi február hó 15-én, ellenben azok, akik 1878., 1879., 1880, 1881. és 1882. évben születtek, 1915. évi március hó 1-én — amennyiben névszerint felmentve nincsenek — a népfelkelési igazolványi lapon feltüntetett m. kir. honvéd kiegészítő, illetőleg cs. és kir. kiegészítési kerületi parancsnokság székhelyére népfelkelési tényleges szolgálatra bevonulni tartoznak.

A fent megjelölt évfolyamokhoz tartozó és a szalmár-németi, besztercebányai, kassai és egeri m. kir. honvéd kiegészítő parancsnokság területén tartott bemutatón szemle alkalmával alkalmasnak osztályozott azon népfelkelésre kötelezettek, kik népfelkelési igazolvány ilappal el nem látottak, születési évfolyamukhoz képest a fent megjelölt időben a tartózkodási hely honvéd kiegészítő parancsnokságához vonulnak be.

Azon népfelkelésre kötelezettek, kik az iglói, munkácsi, ungvári és máramaroszi m. kir. honvéd kiegészítő parancsnokság területéről népfelkelési tényleges szolgálatra még idő előtt behívtak, de később bizonytalan időre szabadságoltattak, abban az esetben, ha időelőtti behívó jeggyel népfelkelési fegyveres szolgálatra be nem hívtak, születési évfolyamukhoz képest szintén a fent említett időpontban tartoznak bevonulni.

A magyar szent korona országai területén tartózkodó és népfelkelési fegyveres szolgálatra alkalmasnak talált osztrák állampolgárok és bosz-

nia-hercegovinai tartományi illetőségűek közül azok, akik az 1884, 1885. és 1886. évben születtek, 1915. évi február hó 1-én, ellenben azok, akik 1878, 1879, 1880, 1881, 1882 és 1883. évben születtek, 1915. évi február hó 15-én a népfelkelési igazolvány ilapon feltüntetett cs. és kir. kiegészítési kerületi parancsnokság székhelyére vonulnak be.

A bevonulók meleg takaróval, meleg alsó- és felsőruhával, meleg harisnyával, hósapkával, meleg keztyűvel, kötött ujjas melénnyel, téli kabáttal, erős lábbelivel, evőeszközzel, evőeszéssel, hátizsákkal és napi élelemmel vonulnak be.

Azon behívott népfelkelésre kötelezett, aki a kitűzött határidőre és helyre be nem vonul, karháttal vezettetik elő s a katonai behívás iránt tanúsított engedetlenség megbüntetéséről szóló 1890. évi XXI. t.-cz. 4. §-a értelmében két évig terjedhető börtönnel büntetettik.

A m. kir. honvédségbe vagy a cs. és kir. közös hadseregbe önként belépni óhajtó népfelkelésre kötelezett a tényleges szolgálatra történt bemutatása után csak azon csapattesthez kérheti felvételét, ahová mint népfelkelésre kötelezett beosztását nyerte.

**A hadsegélyező hivatalba** a következő pénzügyi intézmények érkeztek: Kardos László 100, Horogh Sándorné 2, Tóth Mária 2, Török Dezsőné 2, Saly Eszti 2, Dobszay Erzsébet 2, Hajnal Samu 6 kor. — A Vörös Félhold részére Berger Móric ur ivén a következő adakoztak: Debr. Első Takarékpénztár 100, Darvas Béla 50, Bankgyegetület r. t. 50, Tiszavidéki mezőgazdák szövete 50, id. Weichinger Károly 50, Takaré- és Hitelintézet 50, Ipar- és Kereskedelmi Bank 50, Rosinger Lajos 50, Fürst Ödön 50, Aufrecht Vilmos 50, Borsodmiskolci és debreczeni István gözmalom r.-t. 50, May Andor 25, Kontsek Géza 50, Debreczeni Hitelbank 50, Geiger Simon 50, Rauch Árpád 50, Debreczeni Lajos 30, Gazdák Bankja r.-t. 25, Aron Manó és társa 25, Gazdasági Takarékpénztár 25, Kaszanyitzky Andor 20, Közgazdasági Bank 20, Berger Mór 50, Forray Ernő 30, Galánffy Jánosné ivén a Vörös Félholdra a következő adományok érkeztek: Domahidy Elemér 5, dr. Galánffy Jánosné 5, Békés Lajos 3, özv. Borossyné 3, Molnár Ferencz 3, Kubek Sándor 3, Benyáts Emilné 3, Kardos László 5, dr. Dávid István 5, Deutsch Albert 2, Gajzágó Béláné 3, Kőlcsey Sándorné 3, Szarukán Zoltánné 5, Csánky Viktorné 2, özv. Somogyi Pálné 2, Havas Kálmánné 2, dr. Körössy Kálmán 5, Tóth Istvánné 5, dr. Fráter Imréné 5, Rottler Béla 2 korona.

**Iparosok és kereskedők segélyezése.** Az ipartestület kötelékébe tartozó hadbavonult iparosok családjai és a háború folytán üzemük megszüntetésére kényszerült iparosok, ha oly szerencsétlen helyzetben vannak, hogy segélyezés nélkül legszükségesebb életfeltételeik sincsenek biztosítva, — jelentkezhetnek szerdán, csütörtökön és pénteken délután 5 és 7 óra között az ipartestületnél. Azon iparosok, kik nem tartoznak az ipartestület kötelékébe, jelentkezhetnek ugyanezen napokon a hivatalos órák alatt és délután 4 órától 6-ig a rendőrfőkapitányságon Harsányi Imre dr. iparhatósági biztos, rendőrkapitány urnál. Ugyan ott jelentkezhetnek a segélyre utalt családok munkások, kereskedelm alkalmazottak és magántisztviselők. A háború folytán hasonló szerencsétlen körülmények közé jutott kereskedők ugyanazon napokon délelőtt 9 órától 11-ig a Kereskedő Társulat hivatalos helyiségében jelentkezhetnek.

**Milyen az élet Lembergben?** Lembergnek egy Bécsben időző személyisége az utolsó napokban számos levelet kapott kerülő uton Lembergől. A levelek tartalma tisztán mutatja, hogy az orosz cenzura szigorúan működik. A levelek tartózkodók és legtöbbször általános természetűek, amelyek a lakosságnak életmódjára vonatkoznak. Valamennyi levélből kitűnik, — hogy nagy szükség van élelmiszerekben, fában és szénben. A lakosságnak nagy része teljesen kereset nélkül van. A tisztviselők, tanítók foglalkozás nélkül vannak és a kereskedőknek is nagyon kevés dolguk van, mert a lakosság csak a legszükségesebb dolgokat vásárolja. Az egészségügyi viszonyok, ugyancsak, jók és nincs a városban ragályos betegség.

## SZINHÁZ.

**Lengyelvér.** Csütörtökön este hetedszer kerül színre a Lengyelvér című operette, a mely egy csapásra meghódította a közönséget.

**Vasgyáros.** Pénteken este rendkívül mérsékelt helyárral Olmet György népszerű színműve, a Vasgyáros kerül színre, amelynek előadása iránt rendkívül nagy az érdeklődés.

**Dollárkirálynő.** Szombaton este az új betanulással másodszer játszák a Dollárkirálynőt.

### Adakozzunk a Vörös Félhold Egyesületnek.

A török nép megosztja velünk Európa nyugalmáért és szabadságáért vívott tusánk veszélyeit és fáradalmait. Törökország a bajtársunk a nagy háboruban. A sebesült török bajtársaink gondozására alakult Vörös Félhold Egyesület testvéri szózáttal fordult hozzánk, magyarokhoz. Nemes mi segítségünket is kéri. Adakozzunk tehát a Félhold irgalmas céljaira.

Adományokat elfogad a Debreczeni Nagyujtság kiadóhivatala is, amely nyilvános nyugtázás mellett juttatja el azokat rendeltetési helyére.

## APOLLO

### Ma Csütörtökön

Délután 5 és 7 óraker  
félhelyárak, 9 óraker ren-  
des helyárak

Aktuális ujdonság!

### Hazádnak rendületlenül

hazafias dráma 5 felv.

### Polidor hasonmásra bukkan

bohózat.

János, mint vöröskeresztes  
humoros.

### TIROL

természeti felvétel.

### Legujabb háborus képek.

Wieni Kunstfilm-gyár  
harcztéri felvételei.

## CSARNOK.

### Az elvált asszony légyottja

Irta: SAS EDE.

Többször el is akart utazni, de hősies elhatározásának rendesen az lett a vége, hogy kapta magát és utána sompolygott az asszonynak amint széles kalapjával a fején, magános erdei sétára indult... A fenyves homályában úgy csillogott aranyhaja, mint egy rengetegbéli villió; néha-néha lehajlott, hogy egy virágot lépjen az ösvény széléről s azt ismét elhajította. Majorosnak vért forralta ez a mulatság — vajjon észrevette-e a nő, hogy ő követi s neki szól ez a kaczer játék?

Ugy látszik bizony, hogy a

nő észrevette, mert egyszerre hirtelen megállott, mintha be akarná várni Majoros közeledését. A férfi lábai csaknem a földbe gyökereztek, de erőt vett magán s lihegve ért a csodálatos asszony közelébe.

— Ej, uram, fordult az hozzá ön napok óta kísér engem s nem is mer köszönni? Nos tehát elhatároztam, hogy én szólítom meg; elvégre is meg kell köszönni a szívességét, hogy minden reggel virágot küld nekem...

S mosolygva, csipősen — tette hozzá:

— Talán most akarja helyrepolitni azt a figyelmességét, amit házassága alatt elmulasztott?...

Majoros arcát elfutotta a vér.

— Ej, asszonyom, mondá, hát még ön kezdi a multak föllevenítését — szemrehányással?

— Hát ki az oka annak, hogy mi egyáltalán a multról beszélünk? Ki az, aki a mi ösmeretségünkkel föl akarja — ujtani? Ki hordja vezekelve az én lábaim elé a virágokat?

A férfi még jobban elpirult, hogy az ő virágainak ilyen nagy jelentőséget tulajdonítottak. De hát mi más értelmet is lehetett azokból kiolvasni? Nos, jó legyünk tehát töredelmesek...

(Folyt. köv.)

## UJSÁG kihordók magas jutalékkal felvé- tetnek.

### Apró hirdetések.

Az apróhirdetések között minden szó 5 fillér, vastagabb betűvel szedett szó 10 fillér.

Felvilágosítást levélbeli tudakozódásokra ingyen adunk csak a válasza szükséges bélyegét kérjük.

#### Kályhás

Piacz-u. 9. és Ferencz József-ut 8 alatt található.

#### Tábori borítékok

2 fillérjével kaphatók Thaisz A. papirkereskedésében Bika-szálloda mellett.

Legszébb és legolcsóbb

### fénykép- nagyítások

dármily régi kép után is

### Takács Vincze

fényképésznél  
anagytemplom mellett

#### Legujabb

világháboru térképe, melyen az összes világrészek és hadakozó államok rajta vannak, egyedüli legjobb kiadás. Kapható Thaisz A. papirkereskedésében Debrecen, Bika-szálloda mellett.

#### Keresek

egy fiatal özvegyet, ki varni is tudjon gazdaságnak. Fizetés megegyezés szerint.

#### Jókarban

levő kontrafékes kerékpár jutányosan eladó Eötvös-utca 108. szám alatt.

#### Használt

de jókarban levő kutszivattyu megvételekre kerestetik. Czim a kiadóban.

#### Eladó

Köntöskert Bezeredy-utca 3. szám alatt levő szőlő kisebb lakással. Értekezhetni Darabos-utca 19. sz. alatt.

#### Keresek megvétele

jutányos árért ócska deszkákat, léceket, téglát, méheket kaptarostól. Czim a kiadóban.

#### Vetnivaló

burgonya megvételekre kerestetik. Kisebb mennyiség, 1 vagy 2 zsák Czim: Darabos-u. 19. sz. Telefon 862.

#### Kerestetik

egy szépen bebutorozott szoba előszobával és lehetőleg fürdő szobával egy magasabb rangú tiszt részére. Bejelentéseket továbbít a kiadóhivatal.

#### Válófélben

levő debreczeni szép, molett 40 éves 60,000 korona tehermentes ingatlanl bíró vigkedélyű urinó olyan vagyonos urat keresne, ki nagy telkét felépíttethetné. Felét nevére iratná. Házasság nincs kizárva.

#### Intelligens

nő tisztességes társaságát keresem. Levelet „25” jellegre a kiadóba kérek.

#### Pénztári könyvelő,

kék szemű, csinos, szolid, 25,000 korona vagyonnal bíró, jó jövedelmű, 200 ezer korona vagyonu ur családból származó fiatal ember azonnal megköszölné vagyonos szép leánnyal, fiatal özvegyvel. Leveleket: „Aki mer, az nyer” jelleggel „Vidéki Hírlapok Képviseletébe” továbbít Debrecen, Csapó-utca 12. sz. Megyei telefon 10—27.

#### Egy

jó karban levő kisebb hintaszék megvételekre kerestetik. Czim: a kiadóhivatalban.

#### Egy intelligens

urinónél teljes ellátást kaphat magános hölgy, Arany János-utca 56.

#### Két ur

házi kosztot kaphat igen olcsóért Arany János-utca 56. szám alatt.

#### Vizgázott

algépészt keresek nagyobb uradalomba azonnali belépésre. Ajánlatot Bíró Győző Balmazújváros küldendő.

#### Francia

kisasszonyt keresek, aki olcsón adna lezáróórát. Ajánkozásokat e lap kiadóhivatalába kérek Sz—y J—f jellegre.

#### Mindenes

leány, aki a gyerekeket is szereti felvétetik. Gasparik Adámné Hunyadi-utca 20. sz.

#### Keresek

a város közelében gyümölcsöst vagy pusztá földet haszonbérbe.

#### Nagyobb

mennyiségű róza és hópehely burgonya megvételekre kerestetik. Czim a kiadóba.

## MI LESZ TAVASSZAL?

lezen löri a fejét mostsok ezer ember! Ha a közönség továbbra is olyan odaadással és alaposan fogja támogatni a hatóságokat egészségügyi — intézkedéseiben, mint eddig akkor tavasszal nem fogják felütni fejüket a ragályos betegségek járványok a kolera, a kúteges tifusz, a vérhas.

Ellenségeink hadseregében a kiütéses tifusz nagy számban található és e betegség terjedését különösen a bolhák közvetítik, miért is ellenük védekezünk alapos fertőtlenítéssel.

Kezünkkel és arcunkkal **LY-SOFORM-SZAPPANNAL** mosunk meg és a mosdó és fürdő vízhez adjunk kevés **LYSOFORM fertőtlenítő szert**. A butorokat reggel töröljük át 3%-os **LYSOFORM** oldatba mártott ronggyal, ugyanígy suroltassuk fel a puhaapadlót. Piszkos fehérneműt ajánlatos zsákba összegyűjteni és azt 3%-os **nyers-lysoform** oldatba 24 óráig beáztatni s csak azután mosatni.

### Tanuljunk meg fertőtleníteni.

s e czélből kérjük ingyen és bérmentve az **EGESZSÉG és FERTŐTLENÍTÉS** című tanulságos könyvecskét

Dr. Keleti és Murányi vegyészeti gyárából **UJPESTEN**.

## THEXTRA' vegymentes folyékony tea-kivonat.

Minden háztartásban, tábori szolgálatban tisztikarnak és legénységnek, kórházakban, városi hatóságoknak, jótékony intézményeknek, stb. stb. nélkülözhetetlen. Kevés helyet igényel, tartós, olcsó és izletes. A Thextra-tea mindenütt és gyorsan elkészíthető. :-:

## Hadseregünk tea-konszerve.

Kolera elleni védekezésül viz helyett Thextra-tea él-  
:-: vezete ajánlható :-:

Kapható: Ullmann Salamon nagyke-  
reskedésében, Piacz-utca 69. szám.